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PROCESSO VERBALE  
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 14 SETTEMBRE 2010 
 
 
 
IX LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 8) 
 
IV Sessione straordinaria  
 
 
 
 L’anno duemiladieci, il giorno quattordici del mese di settembre, in 
Perugia, nella sede consiliare di Palazzo Cesaroni, Piazza Italia 2, previa 
convocazione nelle forme e nei termini di legge - prot. n. 6177 del trentuno 
agosto duemiladieci, nonché con nota prot. n. 6276 dell’otto settembre 
duemiladieci e nota prot. n. 6320 del dieci settembre duemiladieci - si è riunito, 
in seduta pubblica, il Consiglio regionale dell’Umbria per la trattazione degli 
argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione medesima. 
 
La seduta ha inizio alle ore 10.22. 
 
Presidenza del Presidente Brega. 
 
 
Si procede alla trattazione delle interrogazioni a risposta immediata 
(question time) ai sensi dell’art. 88 del Regolamento interno. 
 
OGGETTO N. 7  
MANCATA CONSEGNA AI MEDICI ABILITATI DELLE CREDENZIALI DI ACCESSO AL 
SISTEMA DI CERTIFICAZIONE DELLA MALATTIA ON LINE 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. MONACELLI 
Atto numero: 62 
 

Il Consigliere Monacelli illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Riommi. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 
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OGGETTO N. 13  
FONDI CHE LA GIUNTA REGIONALE INTENDE DESTINARE ALLE IMPRESE 
TURISTICHE 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. ROSI 
Atto numero: 129 
 

Il Consigliere Rosi illustra l’interrogazione. 
 

Presidenza – Vice Presidente Goracci 
 
Risponde l’Assessore Bracco. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
 
OGGETTO N. 14  
INTENDIMENTI DELLA GIUNTA REGIONALE CIRCA LE LINEE GUIDA ED I CRITERI  
PER L'ATTUAZIONE DELL'ART. 6 DELLA LEGGE REGIONALE. 16 OTTOBRE  2008, N. 14 
RELATIVO AL PENSIONAMENTO PER ANZIANITÀ DEL PERSONALE DELLA 
QUALIFICA DIRIGENZIALE E DELLE CATEGORIE PROFESSIONALI 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. MONNI 
Atto numero: 130 
 

Il Consigliere Monni illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Tomassoni. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
 
OGGETTO N. 15  
DIFESA E RILANCIO DELLE PROSPETTIVE PRODUTTIVE ED OCCUPAZIONALI DEL 
POLO SIDERURGICO TERNANO 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. STUFARA 
Atto numero: 131 
 

Presidenza – Vice Presidente Lignani Marchesani 
 

Il Consigliere Stufara illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Rossi. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
 

OGGETTO N. 16  
INTERVENUTA NOMINA DA PARTE DEL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE 
DI UNA ASSISTENTE PRESSO LA SEDE DI BRUXELLES CON COMPITI DI 
INTERLOCUZIONE CON LE STRUTTURE DEL COMITATO DELLE REGIONI IN  



Palazzo Cesaroni 
Piazza Italia, 2 - 06121 PERUGIA 

Tel. 075.576.3301 - Fax 075.576.3283 
http://www.crumbria.it 

marcantonini.beatrice@crumbria.it  
Processo Affari istituzionali 

Posizione organizzativa individuale Lavori d'Aula 

 

____________________________________________________________________________________________________________________ 
Processo verbale n. 08 \ Seduta Consiglio regionale del 14 settembre 2010 3 

RELAZIONE ALL'ATTIVITÀ ISTRUTTORIA DEGLI ARGOMENTI ALL'ESAME DEL 
COMITATO MEDESIMO 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. ZAFFINI 
Atto numero: 132 
 

Il Consigliere Zaffini illustra l’interrogazione. 
Risponde il Presidente della Giunta regionale, Marini. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
 

Presidenza - Presidente Brega. 
 
Terminata la trattazione delle interrogazioni a risposta immediata (question 
time), il Presidente, prima di proseguire nella trattazione degli argomenti iscritti 
all’ordine del giorno, propone una breve sospensione dei lavori. 
Così resta deciso. 
 
 

Sospesa alle ore 11.10, la seduta riprende alle ore 11.48 
 
 
 Presidenza del Presidente Brega. 
 
 
 Fungono da Consiglieri Segretari i Consiglieri Galanello e De Sio. 
 
 
 Sono presenti n. 28 Consiglieri: 
 
1) Barberini Luca; 2) Bracco Fabrizio Felice; 3) Brega Eros; 4) Brutti Paolo; 5) 
Buconi Massimo; 6) Cecchini Fernanda; 7) Chiacchieroni Gianfranco; 8) 
Cirignoni Gianluca; 9) De Sio Alfredo; 10) Dottorini Olivier Bruno; 11) Galanello 
Fausto; 12) Goracci Orfeo; 13) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 14) Locchi 
Renato; 15) Mantovani Massimo; 16) Marini Catiuscia; 17) Modena Fiammetta; 
18) Monacelli Sandra; 19) Monni Massimo; 20) Nevi Raffaele; 21) Riommi 
Vincenzo; 22) Rosi Maria; 23) Rossi Gianluca; 24) Smacchi Andrea; 25) Stufara 
Damiano; 26) Tomassoni Franco; 27) Valentino Rocco Antonio; 28) Zaffini 
Francesco. 
 
 

Risultano assenti n. 3 Consiglieri: 
 

1) Bottini Lamberto; 2)  Carpinelli Roberto; 3) Rometti  Silvano. 
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OGGETTO N. 1 - Approvazione processi verbali di precedenti sedute.  
 
 Il Presidente dà notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria del 
Consiglio, a norma dell’articolo 57 - comma secondo – del Regolamento interno, 
del processo verbale relativo alla seduta del 30 luglio 2010. 
 Non essendoci osservazioni, detto verbale si intende approvato ai sensi 
dell’articolo 48 – comma terzo – del medesimo Regolamento.  
 
 
OGGETTO N. 2 -  Comunicazioni del Presidente del Consiglio  regionale 
 
 Il Presidente comunica, ai sensi dell’art. 2bis della legge regionale 21 
marzo1995, n. 11 (Disciplina delle nomine di competenza regionale e della 
proroga degli organi amministrativi) e successive modificazioni ed integrazioni, 
che il Presidente della Giunta regionale, ha emanato i seguenti decreti:   
 

1) n. 73 del 27/07/2010, concernente: “Composizione del Consiglio delle 
Autonomie locali – Sostituzione componenti”;   

 
2) n. 74 del 27/07/2010, concernente: “Commissione provinciale per 

l’Artigianato di Terni. Legge regionale 7 novembre 1988, n. 42 e 
successive modificazioni. Sostituzione di un componente e del suo 
delegato”;   

 
3) n. 77 del 28/07/2010, concernente: “Istituzione della Conferenza regionale 

sulla sicurezza integrata, ai sensi dell’art. 10 della legge regionale 14 
ottobre 2008, n. 13”;   

 
4) n. 78 del 29/07/2010, concernente: “Comunanza Agraria di Nottoria in 

Comune di Norcia – Nomina del Commissario regionale straordinario”;   
 

5) n. 79 del 29/07/2010, concernente: “Nomina del Commissario 
Straordinario dell’ARUSIA (Agenzia regionale umbra per lo sviluppo e 
l’innovazione in agricoltura)”;   

 
6) n. 80 del 29/07/2010, concernente: “Nomina del Commissario 

Straordinario dell’Agenzia di Promozione Turistica dell’Umbria (APT)”;   
 

7) n. 89 del 30/07/2010, concernente: “Commissione competente alla 
determinazione dell’indennità definitiva di esproprio della provincia di 
Perugia – D.P.R. n. 327/2001 e successive modificazioni e legge regionale 
n. 52/1998 – Ricostituzione della Commissione”;   
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8) n. 90 del 02/08/2010, concernente: “Legge regionale 27 marzo 2000, n. 30 e 

successive modificazioni – Nomina del Presidente dell’Agenzia 
Regionale Umbra per la ricerca socio-economica e territoriale, 
denominata Agenzia Umbria Ricerche (AUR)”;   

 
9) n. 93 del 12/08/2010, concernente: “Commissione di certificazione 

dell’unità di competenza ‘Esercitare le attività di assistenza al 
riconoscimento dei crediti formativi’ – Sostituzione componente”;   

 
10) n. 94 del 12/08/2010, concernente: “Commissione competente alla 

determinazione dell’indennità definitiva di esproprio della provincia di 
Terni – D.P.R. n. 327/2001 e successive modificazioni e legge regionale n. 
52/1998 – Ricostituzione della Commissione”;   

 
11) n. 97 del 30/08/2010, concernente: “Nomina dei membri del Comitato 

scientifico istituito dalla Giunta regionale ai sensi dell’art. 9 della legge 
regionale 06 agosto 2004, n. 17”.  

 
 
 Il Presidente comunica, inoltre, che la Giunta regionale ha depositato 
presso la Segreteria del Consiglio, a norma dell’art. 86 del Regolamento interno, 
risposta scritta relativamente ai seguenti atti: 
 

- Atto n. 16 – Interrogazione del Consigliere Dottorini, concernente: 
“Applicazione del nuovo piano regionale dei rifiuti – Sperimentazione di 
sistemi avanzati di trattamento e di pretrattamento dei rifiuti e controllo 
del principio di prossimità presso le stazioni di trasferenza – Situazione 
delle discariche di Le Crete, in territorio del Comune di Orvieto, e di 
Belladanza, in territorio del Comune di Città di Castello;   

 
- Atto n. 29 – Interrogazione del Consigliere Brutti, concernente: 

“Iniziative della Giunta regionale ai fini di una corretta applicazione 
della legge nazionale sulla caccia (legge 11/2/1992, n. 157), nonché ai fini 
del ripristino dell’apertura della stagione venatoria quale prevista 
antecedentemente al 2007”;   

 
- Atto n. 99 – Interrogazione del Consigliere Stufara, concernente: 

“Urgente adozione da parte della Giunta regionale di misure in difesa 
della scuola pubblica nei Comuni montani”.  
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 Il Presidente, infine, comunica l’assenza per motivi di salute 
dell’Assessore Rometti. 
 
 
Terminate le comunicazioni, il Presidente chiama l’oggetto n. 3 dell’ordine del 
giorno.  
 
OGGETTO N. 3 - Istituzione di una Commissione speciale per le riforme 

statutarie e regolamentari 
 Relazione della Commissione consiliare: I REDIGENTE 
 Relatore: CONSR. GALANELLO (RELAZIONE ORALE) 
 Tipo Atto: PROPOSTA DI LEGGE REGIONALE 
 Iniziativa: CONSR. BREGA, GORACCI, LIGNANI MARCHESANI, 
 GALANELLO E DE SIO 
 Atti numero: 92 E 92BIS 
 
 Il Presidente dell’Assemblea significa che l’atto in oggetto è stato esaminato 
dalla I Commissione in sede redigente e che, pertanto, sono riservate al 
Consiglio la votazione finale con le sole dichiarazioni di voto. 
 
Il Consigliere Galanello svolge relazione per la I Commissione. 
 
Per dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri: 
 
Cirignoni, (che dichiara voto di astensione), 
Chiacchieroni (che dichiara il proprio voto favorevole), 
Monacelli (che dichiara voto favorevole), 
Brutti (che dichiara il voto favorevole proprio e dei componenti il gruppo consiliare 
Italia dei Valori – Lista di Pietro), 
Buconi che dichiara il voto favorevole proprio e dei componenti il gruppo consiliare 
Socialisti e riformisti per l’Umbria), 
 

Presidenza – Vice Presidente Lignani Marchesani 
Stufara 
 

Presidenza – Presidente Brega 
 
Nevi (sull’ordine dei lavori) 
e Lignani Marchesani (che dichiara il voto favorevole proprio e dei componenti il 
gruppo consiliare del PDL), 
 
Concluse le dichiarazioni di voto, il Presidente pone in votazione il testo recato 
dall’oggetto n. 3. 
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� Posto in votazione, l’atto è approvato con 23 voti favorevoli e 1 voto di 
astensione espressi nei modi di legge dai 24 Consiglieri presenti e votanti 
secondo la deliberazione n. 15, di cui all’allegato A, che forma parte 
integrante e sostanziale del presente processo verbale. 
(Sono usciti i Consiglieri Cecchini, Riommi, Tomassoni e Zaffini)  

 
 
Al termine della votazione il Presidente chiama l’oggetto n. 4. 
 
OGGETTO N. 4 - Programma di attività del Comitato regionale per le 

comunicazioni (CO.Re.COM.) 
 Relazione della Commissione consiliare: I  
 Relatore di maggioranza: CONSR. DOTTORINI (RELAZIONE ORALE) 
 Relatore di minoranza: CONSR. MONNI (RELAZIONE ORALE) 
 Tipo Atto: PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO 
 Iniziativa: PROPOSTA EX ART. 27 DELLA LEGGE REGIONALE 11 
 GENNAIO 2000, N. 3 (ISTITUZIONE DEL COMITATO REGIONALE PER LE 
 COMUNICAZIONI – CO.Re.COM) 
 Atti numero: 34 E 34BIS 
 
Il Consigliere Dottorini, Presidente della I Commissione consiliare permanente, 
svolge relazione di maggioranza per la Commissione medesima. 
 
Al termine dell’intervento del Consigliere Dottorini, il Consigliere Monni 
svolge relazione di minoranza. 
 
Il Presidente, nel significare che non ci sono richieste di interventi né in sede di 
discussione generale, né in sede di dichiarazione di voto, pone in votazione il 
resto recato dall’oggetto n. 4. 
 

� Posto in votazione, l’atto è approvato con 15 voti favorevoli e 10 voti di 
astensione espressi nei modi di legge dai 25 Consiglieri presenti e votanti 
secondo la deliberazione n. 16, di cui all’allegato B, che forma parte 
integrante e sostanziale del presente processo verbale. 

• (Sono entrati gli Assessori Cecchini e Riommi)  
• (È uscito il Consigliere Goracci) 

 
Il Presidente chiama l’oggetto n. 33. 
 
OGGETTO N. 33 - Richiesta di istituzione di una Commissione d’inchiesta 

su: ‘Infiltrazioni mafiose in Umbria, metodologie di 
controllo, prevenzione e lotta alla criminalità 
organizzata’ – Art. 54 dello Statuto regionale e artt. 36 e 
37 del Regolamento interno. 

 Tipo Atto: PROPOSTA DI ATTO INTERNO 
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 Iniziativa: CONSR. CIRIGNONI, MODENA, NEVI, DE SIO, LIGNANI 
 MARCHESANI, MANTOVANI, MONNI, ROSI, VALENTINO, ZAFFINI, 
 LOCCHI, MONACELLI, BUCONI E STUFARA. 
 Atto numero: 84 
 
Il Presidente formula al Consiglio la proposta che la Commissione d’inchiesta in 
argomento sia composta da cinque Consiglieri di cui: tre componenti designati 
dai gruppi di maggioranza e due dai gruppi di opposizione. 
 
Sulla proposta del Presidente interviene il Consigliere Cirignoni che, mentre 
inizialmente propone che il numero dei componenti della Commissione 
d’inchiesta in argomento sia di sette, poi, ritirando detta proposta, chiede che il 
Consiglio si esprima su una richiesta di nove componenti: un componente  per 
ogni gruppo consiliare. 
 
Poste in votazione le due proposte formulate, rispettivamente, dal Consigliere 
Cirignoni e dal Presidente dell’Assemblea, Brega, con 16 voti favorevoli e 11 
voti contrari espressi nei modi di legge dai 27 Consiglieri presenti e votanti, è 
approvata la proposta, formulata dal Presidente dell’Assemblea, che la 
Commissione d’inchiesta su: “Infiltrazioni mafiose in Umbria, metodologie di 
controllo, prevenzione e lotta alla criminalità organizzata” risulti composta da 
cinque Consiglieri di cui:  
 - tre designati dai gruppi di maggioranza,   
 - due dai gruppi di opposizione. 
 
Terminata la votazione sulla composizione, il Presidente pone in votazione 
congiunta l’oggetto dell’indagine e la durata di tre anni della Commissione 
medesima. 
 

� Posto in votazione, l’atto è approvato all’unanimità con 27 voti 
favorevoli espressi nei modi di legge dai 27 Consiglieri presenti e votanti 
secondo la deliberazione n. 17, di cui all’allegato C, che forma parte 
integrante e sostanziale del presente processo verbale. 

• (Sono entrati i Consiglieri Goracci e Zaffini)  
 
 
 

La seduta è tolta alle ore 12.43 
 
 
 (Non hanno partecipato alla seduta i membri del Consiglio, Consiglieri 
Bottini, Carpinelli, Rometti). 
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(Ha partecipato alla seduta il componente di Giunta esterno al Consiglio, 

Assessore Vinti). 
 
 
(Non ha partecipato alla seduta il componente di Giunta esterno al 

Consiglio, Assessore Casciari). 
 

 
 
     L’ESTENSORE 

       Maria Beatrice Marcantonini 
 
 

 
I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 
I PRESIDENTI DI TURNO 

 
Fausto Galanello 

 
__________________________ 

 

 
Eros Brega 

 
____________________________ 

 
Alfredo De Sio 

 
____________________________ 

 

 
Orfeo Goracci 

 
____________________________ 

  
G.Andrea Lignani Marchesani 

 
____________________________ 

 
 


